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Sinodul e c u m e n i c . 

Nevoia reluării îirului întrerupt al sinoa
delor ecumenice a fost accentuată şi apro
bată de toată lumea ortodocsă. Este da
toria întregei biserici ortodocse să reînvie 
vechile soboare ale sf. noastre biserici 
„una sf:ntă, sobornicească şi apostolească," 
Idee i sulevată de I. P. S Metropolitul 
primat Miron a fost salutată cu deosebită 
bucurie de biserica tuturor statelor orto* 
cocse. Patriarhul Vâsle al Niceei ca pre
şedintele acestui sinod şi'a însuşit ideea, 
a luat contact cu arhierii capi si acestor 
bisirici şi în acord reciproc s'a stabilit 
în runirea sinodului pentru vara anului 
acestuia decretat ca an iubilar, care co-
memor.ază împlinirea a 16 veacuri 
delà cel dintâiu sinod ecumenic delà Ni
ceei la 325. Sinodul se va ţinea în Ieru
salim, 

S'au stabilit ca principii de ci no sură ca 
1. chestiunile referitoare la învăţăturile 
fundamentale de credinţă ii 2. cele asupra 
organisărli bisericilor anfocefale (legislaţia 
şi administraţia lor) să nu să i'a în nici o 
discuţie. 

Programul sinodului în liniamente ge
nerale cuprinde urmatoa ele : 

a) Dogmatice. 

1, Dogmelor celor 7 sfinte Sinoade Ecu
menice rămân neatinse. 

2, Deosebirea Teologumenelor, de dogme 
Şi hotărâri de credinţă. 

3, Cărţile simbolice ale ortodoxiei (Măr

turisirea lui Mitrofan Critopulos,. Petru 
Movilă, Sinodul din Iaşi, din Ierusalim s. 
c. 1. i. pentru că au interpretări şi formu
laţi de dogme, care s'au făcut în urma 
s noadelor ecumenice, au nevoe de verdic
tul şi hotărârea unui sinod ecumenic, 

4. De asemenea au nevoe de asemenea 
verdicte şi hotărâri, ale Bisericii ortodoxe, 
de din nainte de căderea Constantinopolu-
lui si după aceea. 

b) Organizaţia Administrativă a Bisericii. 

1. însemnătatea sinodului ecumenic, în 
Biserica ortodoxă şi. fixarea timpului con
vocării lui. 

2. Sinoadele administrative, endemice 
sau locale ale bisereciîor în parte (compe-
tina şi jurisdicţiunea lor). 

3. înţelegerea dintre Bisericile împarte 
asupra chestiunilor extra ordinare biseri
ceşti, care survin şi felul comunicării pă
rerilor între ele. 

c) CuHuî Divin.. 

1. Despre cărţile liturgice şi bisericeşti. 
2. Dumnezeiasca predicai 
3. Tipi.ul (Prăznuiri, sfinte slujbe de 

toate zilele). 
4. Vremea cultului (Repaosul duminical 

şi altor zile). 
5. Posturile (felul si durata lor). 
6. Sfintele vesminte şi vase. 
7. Agiografia şi muzică. 

d) Cierul. 

1. Instrucţia şi hirotonia (calităţi vârsta, 
autorizate, şi c. 1). 



2. Fixarea m n amănunţită a datoriilor 
şi drepturile fiecăreia din cele "trei trepte 
ale clerul î sfânt. 

3, Despre căsătoria clericilor. 
4. îmbrăcămintea clerului în şi afară de 

Biserică. 
5, Sfinte mănăstiri, monahi. 

e) Calendaristice. 
1. Fixarea pascaliei şi calendarului pe 

baza lucrărilor respective ştiinţifice care 
s'au făcut. 

f ) Diferite. 
1. Chestinni de morala socială 
2. O ice altă chestiune bisericească sau 

theologicJ. 
In cadrele acestui program s'au făcut 

din partea Sf. Sinod al ţării noastre urmă
toarele propuneri: 

I. Hotârirea mijloacelor pentru comba
terea sectelor, cari s'au ivit în sinul po
poarelor ortodoxe. 

II. îndreptarea calendarulu julian, cu'n 
altul mai nou şi mai exact ştiinţificeşte 
decât acesta din u m i ; peste tot o unifi
care reclamată de marile interese aie ţârii 
şi Bisericii. 

III. Aşezarea aventualâ în calender a 
sarbătotilor din cursul săpămânii in aşa 
fel, ca cele ca;e se vor putea s\ se mute 
si fie trecute în Duminica viitoare. 

IV. Revizuirea unor momente rituale ţi-
nanu-se seama de formaţie i i de dispozi-
ţiunile suflete-ti morale şi artistice ale 
creştinilor din vremurile noastre şi adop
tarea unor slujbe pentru trebuinţele ^se
ricilor din parohii şi din m măslin. 

V. Examinarea din nou a posturilor în 
legătur i cu clima cu higiena organismului 
omenesc şi cu influenţă lor moral • asupra 
sufletului. 

V I Organizarea în comun de către to
ate Bisericile ortodoxe a unor institujiuni 
de propagandă creştina ortodoxa tară nici 
o primejduire însă pentru ordinea publica 

ŞI pentru siguranţa naţională şi politică A 
statelor respective. De PIDA: înfiinţarea unei 
Academii de cultură theolog'că în (are ee -
ruî nostru super or de mâine sa poată în
văţa ŞI limbile popoarelor ort doxe princi
pale CA slava, greaca, româna etc.; şi pu
nerea în valoare a atâtor comori de cultura 
ortodoxă necunoscute sau / suficient cu
noscute-, înfiinţarea unui inst'tut orto iox 
misiuni pentru in ensificarea creştinismul iii 
ortodox în lumea ortodoxă şi pentru pro-
doveduirea lui în lumea păgâni şi etero-
doxă E c. 

VI I . Răcăs"itorirea preo iilor vâJuvi, în 
legătură cu vars.A .şi c:.i g eutăţile lor FA
miliare ŞI de trai. 

VIII . Examina ea din nou A gradelor de 
rudenie în VEDE,ea câsă:oriei şi alte mo
mente 

IX. Gâs'rea mijloacelor pentrn ridicarea 
nrrnahismului oriental la vechia I strălucire 
ŞI indru I.area lui spre ocupa iuni culturale, 
umanitare, etc' ' 

Chestiu ILE acestea, se vor completa cu 
altele sulcvate din partea altor de'egaţii. 
Pentru timpurile de astăzi adunarea aces
tui sobor E de cea grabnica trebuinţă ŞI 
de cea mai mare importanţa, pentru ca prin 
sfatuile ŞI hotarâiile lui să poată ridica 
cât MAL degrabă un zid de apărare a E-
vangheliei împortriva pornirilor cară caută 
să distgaru nu numai credinţa ci in aţi CI
vilizaţia noastră ere tina, bazata singură ŞIE 
liberate ŞI dreptate ŞI iubire. 

Lumea ortodoxa aşteaptă cu deosebit in
teres lucrările şi hotarile a.esutui sinod. 

Patriarhatul R o m â n . 

Patriarhatul. In şedinţa Senatului d;n 12 Febr. 
dl. Alex. Lepadatu, miri strul cultelor, a depus 
proctul de lege pentru ridicarea mitropoliei un-
gro-vlahiei la rangul de patriarhat. De uoerea pro-
ectului a fost salutată de senatori cu aplauze 
furtunoase şi indtlungate, precum şi cu strigăte de 
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trăiască!" adresate I. P. S. Sale mitropolitul pri
mat dr. Miron Cristea. La cceastă şedinţă au asis
tat aproape toţi membrii guvernului. Dl. Ministru 
de culte a expus apoi motivele cari însoţesc pro
iectul şi a cerut adm'ţerea urgenţei. Senatorii în 
unanimitate au a.imis < rgenţ\ şi au trecut în sec
ţiuni pentru discutarea proiectului. 

In şedinţa urm toare s'a luat proiectul în des-
batere în plenul senatului. Toate parti ele politice 
prin reprezentanţii lor au aderat la acest proiect 
felicitân i pe dl. ministru de culte pentru resolvirea 
acestei probleme. La stâr it a luat cuvântul dl. 
primministru I. Bratianu făcânl Sanct. Sale patri
arhului Miron celemai călduroase urări de bine în 
noua sa demnitate. Sancti La Patriarhul a mulţu
mit senatului dorind ca instituţia aceasta să fie 
pururea spre gloria şi mărirea neamului şi a 
statului. 

In şe inţa dela 17 -i 18 Febr. dl ministru Le-
padatu a presentat proiectul în cameră. S'au ros
tit cuvântări entuziaste din partea tuturor partide
lor. A vOrb't -i dl. Iulv.i Mani >, dr. Ion Lupa?, 
ministrul Al. Lepadatu si preşedintele. 

De închiere a rostit I. P. S. patriarhul o fru
moasă cuvântare de mulţumire. 

Lenăm cele mai întemeiate nâde;di că biserica 
naţională ortodoxă şi dominantă a statului va lua 
un avânt şi mai puternic în era nouă a patriar-
chatului, în fruntea căruia a ajuns din voinţa lui 
D-zeu preotul ar ielean Miron Cristea, un distins 
fiu al Diecesei Vadului. 

X. 

Ce învaţă liceanii gr. cat. 
în ci. IV şi VIII? 

ii. 

In Nr. 6 al Renaştere! am reprodus din 2 ma
nuale de religie unele părţi alese, ca să se facă 
dovadă cum au înţeles d-nii Georgeseu şi Brinzeu 
să scrie istoria bisericei româneşti având deosebită 
privire la Istoria bisericei unite. 

N'civem intenţia să provocăm supărări, ci după-
ce de atâtea ori s'a reclamat ca manualele amin
tite nu cuprind nimic vătămător ne-am propus să 
atragem luarea aminte a celor competenţi şi a celor 
dela comisia catehetică mitropolitană din Blaj, 
asupra unor pasage unde se falsifică Istoria şi se 
aduc insulte grosolane bisericei ortodoxe în spe
cial celei româneşti, 

Dacă Ministerul Instrucţiei nu revenea asupra 
oprellştei în modul arătat, ca să aprobe aceaş 
ediţie, odată oprită, ordonând doar să se suprime 
îndecursul prelegerilor din partea profesorilor de 
religie părţile vătămătoare pentru biserica română, 
chestiunea n'ar mai avea nici un interes actual. 

Fiind însă manualele în întregime redactate, ca 
să însulte şi să distrugă şi de altă parte fiind lucru 
anevoios să desparţi părţile vătămătoare, de ceie 
cari nu cuprind insulte suntem nevoiţi ca să reve
nim şi să luăm de astă dată „brobe" din mai 
multe locuri din manualele de religie scrise ca să 
distrugă buna judecată a celor cari sunt obligaţi 
să Ie înveţe, cu şi mai ales fără ca pasagile vă
tămătoare să fie omise în realitate. 

1. D-l Georgeseu are o tactică deosăbită. Calu-
mniile aduse dc cei mai declaraţi duşmani în-
potriva instituţiilor religioase le reproduce la 
adresa bisericei ortodoxe. Călugării râsăriteni, 
alungaţi de is amismul fanatic şi aşezaţi în ţările 
româneşti sunt prezentaţi de Georgeseu fără orice 
excepţie, ca „lacomi de averi", ca „explotează 
buna credinţă şi dărnicia voivozilor şi boierilor", 
„cu scopul de a parveni călugării se folosesc de 
linguşiri şi apucături ne mai auzite până atunci la 
poporul românesc". Georgeseu. Utoria bisericei 
creştine pag. 167, „Nici unui dintre călugări nu 
lucră nimic, ci mai îngrabă rabdă foame decât 
lucrul" o c. p. 168. 

In schimb chiar şi despre călugării cerşitori 
ai bisericei apusene Georgeseu are laude super
lative. Ba faţă de călugării răsăriteni e atât de 
radical încât nu-i iartă nici pe cei dintâi călugări 
dela Blaj cu toate că acesteia numai de jumătate 
erau râsăriteni. (E adevărat că Istoria lui Geor
geseu a apărut dupăce Protocanonul lui P. Maior 
a fost retipărit). Pe Petru Maior Sincai îi face 
„arţagoşi şi certăreţi. Erau şi foarte pretenţioşi. 
In anu de foamete cumplită şi scumpete ne mai 
pomenită 1815—1818 călugării nu se îndestuliau 
cu patru feluri de mâncare Ia amiază şi trei la 
cină, ci pofteau mai mult" o. c. pag. 230. (E absolut 
sigur că dacă Petru Maior n'ar fi scris Protoca
nonul său nici odată nu era elevetitehiar în cărţile 
didactice tipărite în librăria seminarului din Blaj. 

2. Georgeseu faptele cele mai criminale săvâr
şite de asupritorii neamului românesc le preslă-
veşte, daca prin acele s'a promovat proseletismid 
catolic. De altă parte desaprobă orice toleranţă 
faţă de români dacă aceea nu e favorabilă pro-
zelitizmului. 

Isprăvile generalului Buccow Ie aprobă deadre-



ptul. „Locuitorii din câteya sate, n'au voit să dee 
bisericile proprietarilor adevăraţi, cari erau uniţi, 
văzând acestea Buccow a eşit la faţa locului cu 
ostaşi înarmaţi şi ie-a predat episcopului Aron 
care le-a sfinţit din nou şi le-a dat în seama preo
ţilor şi credincioşilor uniţi. Neuniţii văzând primej
dia au fugit în păduri. La fel s'a întâmplat şi la 
Făgăraş, unde generalul s'a înfuriat atât de mult 
încât a poruncit sâ-i spânzure pe răzvrăviţi. A 
trebuit să intervină episcopul Aron, ca să ii se 
schimbe pedeapsa. Generalul a schimbat-o aşa, ca 
neuniţii să nu-şi poată clădi biserică în Făgăraş, 
ci să fie nevoiţi a cerceta pe cea din Sedean cri 
din Galaţi. Aceste exemple au fost de ajuns, ca 
să se impună respect răztrăviţilor şi să-i înveţe 
a nu mai turbura pacea şi ordinea publică. 
Georgeseu o. c. pag. 217 „Un caz de execuţie 
marţială se pomeneşte în întreaga acţiune de pa
cificare a generaluiui Buccow şi anume la Năsăud 
unde Tănase Todoranu şi câţiva tovarăşi n'au voit 
să pună jurământ de fidelitate cătră împărat, când 
le-a sfinţit episcopul Aron steagurile regimentului 
Ii de grainiţă, de aceea cel dintâi a fost frânt în 
roată, iar ceilalţi spânzuraţi. A fost nevoie însă 
şi de astfel de exemple straşnice, pentrucă să se 
înveţe oamenii a nu mai nesocoti legile şi hotă
rârile publice" Georgeseu o. c. pag. 218. 

Edicîul de toleranţă a lui Iosif al IHea e con
damnat ca greşit. „El (Iosif li) a publicat şi edictul 
de toleranţă pentru toate confesiunile necaiolice. 
Zadarnic l-a rugat papa Pius VI. şi personal 
în Viena să renunţe la ideile acestea greşite". 
Georgeseu pag. 165. 

In literatura universală nu are pereche, ca cineva 
să vorbească cu atâta inconştienţă şi uşurinţă de 
crimele săvârşite înpoiriva neamului propriu. S'a 
rezervat-, această cinste chiar unor „manuale de 
religie". 

3. Faptele imorale, momelele prin cari s'a asi-
asigurat divizarea religioasă sunt asemenea pros
lăvite ca nicăiri în manualul de religie al d-lui 
Georgeseu. 

„Prin zelul noului episcop Klein s'au întors la 
600 de preoţi. La stăruinţa iui prin decretul din 
24 Ian. 1736 sJa dat gratuit sare preoţilor imiţi 
şi s'a restituit tot atunci moşia din Oarda, iar prin 
decretul din 4 Martie 1739. Blajul a obţinut dreptul 
dea ţinea târg de săptămână în fiecare Joi. Tot la 
stăruinţa lui Klein s'a schimbai domeniul mai mic 
dela Sâmbătă şi Gherla, cu cel dela Blaj, care 
aducea venituri de două ori mai mari (6000 florini) 
In 1737 se muta la Blaj care de atunci a devenit 

centrul vieţii noastre bisericeşti". Georgeseu pag. 
208. (După cât ştim şi am putea controla cu colec
ţiile Unirei cel puţin membri com'siei catehetice nu 
sunt de aceeaş părere caşi Georgeseu. Nime nu 
şi-a bătut joc de atâtea ori de dispoziţiile diferite
lor guverne româneşti din 1918 încoace, prin cari 
acorda drepturi de a ţine târguri unor comune 
pentru servicii electorale. E adevărat că sare gra
tuită încă nu s'a împărţit). 

4 In opoziţie cu zelul celor, cari spre „a lor 
şi a neamului fericire" primesc binefacerile dăr
niciei streine, cei cari rămân statornici sunt nişte 
fanatici şi netrebnici. 

„La Oradea unirea o combat câţiva Români orto
docşi fanatici. Atât erau de orbiţi aceşti oameni 
de fanatism încât preferau pe episcopul sârb neu
nit dela Arad cei ui român unit din Oradea. Cu 
toate că episcopul sârb ortodox era un jefuitor ş 
cel unit darnic şi binefăcător". Georgeseu o. c. 
pag. 237 chiar şi episcopii îaiini din Bihor sunt 
pătrunşi de zelul apostolic „Caşi înaintaşul său 
Benkovics, episcopul latin îoan Okolicsanyi încă 
a făgăduit nu numai că va lăsa neschimbat, ritui 
credincioşilor uniţi; dar că va scuti şi de dijmee 
Acelaş zel apostolic în lăţirea unirei cu Roma» 
'au dovedit şi episcopii latini de mai târziu Nicolal 
Csaky şi Pavel Forgacs. Dar mai ales cei dintâi 
care îngr ijea de preoţi, de biserici, ca un adevăra 
ipărinte". o. c. pag. 235. Şi sunt şi alte pasaje unde 
aceste vederi sunt repetite cu şi fără rost. 

Ce e mai firesc decât ca manualele de religie să 
zică despre Şaguna „Ca fost om politic dar nu 
arhiereu adevărat. Ei a fost toată viţa oportinist şi 
de-un dinastlcism exagersf. Uneori a fost mic de 
tot, lăsându-se să fie stăpânit de ură şi mânie îm
potriva fraţilor săi uniţi cu Roma. Ura aceasta 
neomenească, necreştinească i-a orbit", o. c, pag. 
177. Iar despre ceilalţi arhierei români vorbeşte ca 
despre niş'e oameni uşuratici. „Biserica din Ardeal 
a preferit pe şovăitorul şi uşuraticul Miron Roma
nul iui I. Popazu, pe I. Meţianu iui N. Popea", o 
c. pag. 183. 

* * * 
Nu este aproape nici o pagină în Istoria bise

ricească a lui Georgeseu unde să nu se vorbească 
în felul arătat. Brinzeu este deadreptuî drastic. Ce 
înţeles prost aveau astfel de c'iirji didactice. Pentru-

ce insistă comisia catehetică să fie aprobate toc
mai ?! Ce motive a avut ministerul instrucţiei să 
revină asupra opreliştei ?! Tot atâtea întrebări la 
cari nu poţi afla un răspuns mulţumitor: Nu ne 
vine a crede că motivele de actualitate înşirate în 
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p-efaţa Istoriei iui Brinzeu ar fi determinat atâtea 
atitudini ciudate. 

Profesor: I. PASCA 

Desbaîeri le Sf . Sinod 
In sesiunea Sf, Sinod cin săptămâna 

aceasta, pe iâogă chestiunea epoca'ă a în
fiinţări patriarhatului şi cea a catedralei din 
Alba-Iulia, despre cari facem amintire în sitloc 
al gazetei, a mai desbătut şi alte chestiuni 
imporiante. 

In legătură cu patr arhatul SI. Sinod a 
hotărât ca p ntru demnitatea de patriarh 
sa nu fie t ligibili decât mitropoliţii si epis
copii în funcţiune. 

In chestiunea cu expulsarea pa'riarhulu 
din Constantinopol s'a hotărit ca prin In
termediul guvernului sa se trimită o ad 
resă-protest guvernului din Angora, cerân 
du-i, In termeni amicali să se specifice im 
portanţi pe care patriarhul ecumenic o are 
pentru într.aga lume ortodo ă şi să se 
ceară renunţarea Ia actul expulzării. 

S'a luat act despre autoc falia bisericei 
ortodoxe din Polonia. 

Sinodul a luat apoi în discuiun.: ches
tiunea daci pot sau nu, fi hirotonisţi pre
oţii absolvenţii s?rninarii!or cari au rămas 
văduvi. 

Sinodul a admis hirotonisirea tinerilor 
din această categorie. 

Sa admis tipărirea mai multor cărţi de 
ritual. 

Luând :-se în discuţie recursul contra * 
cate isirei, făcut de preotul Ion Mirica din 
jud. Co stanţa, Sinodul respinge acest re
curs, susnumitul preot rămânând definitiv 
caterisit, vinovat fiin ce faptul că s'a fă
cut preot"cu acte falşe. 

Sino ul a decis apoi sa se înfunde pa 
lângâ cancelaria Sinodala un post de trans
lator pentru limba greacă, post în care va 
fi numit C. S. arhimandritul Filaret Jocu. 

Sant. Sa Patriarhul dr. Miron Cristea a 

donat suma de 300 de mii de lei pentru 
a se clădi o mănăstire in st tul sau natal 
Topliţa Română. 

S'a luat în discuae chestiunea proectu-
lui de r organizare a bis.ricei ortodoxa. 

D. ministru Lapedatu a făcut o expu
nere a m dif ic i rkr f cut în proiectul de 
leg? cu privire la aceasta reorganizare. 

S'.i discutat apoi chestiunea învăţă
mântului teologic a instanţelor de jude
cata a preoţilor cât şi' chestiunea sărbăto
rilor oficiale a diferitelor evenimente na
ţionale şi dinastice. 

Sâmb.'.tă s'ai terminat şedinţele şi dl 
mi istra Lapedatu a cetit decretul de în-
ch'dere după c. re Sanctitatea Sa Patriarhul 
dr. Miron Cristea a adus mulţumire mem
brilor Sinodului pentru munca depusă 
făcând apel la unirea tuturor în ce pri
veşte votareii lege! de organizare a biseri
cei şi a patriarhatului. 

Apel. 
Conduşi de principiul, că munca adevă

rată acolo se desvoltă mai mult unde pute
rile sunt unite şi că în aceste vremuri de 
frământări morale şi sociale un factor nou 
de cultură va fi folositor bisericii şi neamu
lui; studenţii nou înfiinţatului Institut Teo
logic din Cluj ne-am organizat intr'o so
cietate academică cu numele „Credinţa 
Ortodoxă". 

Planul acestei societăţi porneşte dela ne
cesităţile ce-i reclamă înfiinţarea ei. Preotul 
de azi pentru a face faţă diferitelor atacuri, 
trebue să fie inarmat cu toate armele spiri
tuale şi morale. El trebue să fie călăuza 
fiilor săi pe calea ce duce la lumină, la 
cultură. Scopul societăţii noastre tocmai 
acesta este, ca prin mijloacele disponibile 
să ajute în pregătirea lor pe membrii ei, 
iar pe de altă parte, prin activitatea ei 
externă să fie un sprijin şi ajutor al preo-
ţimii în viaţa ei pastorală. 



Pifitd societatea noastră în fazele de or
ganizate şi având lipsă de ajutorul obştesc 
apelara la Onorată preoţime să ne vină în 
sprijinul nostru prin înscrierea ca membrii 
fondatori sau ajutători. 

Taxa pentru un membru fondator a 500 
lei ( § 5 stat.) iar ca membrii ajutători ră
mâne la bunăvoinţa fiecărui să se înscrie 
eu o sumă benevoală. 

Prin aceasta societatea noastră va fiuna 
mijloc de un're şi întărire a preoţimii, care 
va putea găsi totdeauna ajutorul moral al ei. 

Sperăm, că apelul nostru va afla răsunet 
în inima multor binevoitori. 

Cluj, la 13 Februarie 1925. 
Teodor Ciurus Stoian Rusu 

preşedinte. secretar. 

Ş T I R I 

ORDINATIUNI 

Pieoţimea noastă esté îndrumată să 
grâbiască cu promoravea ra moartelor cerute 
de îegulamente, pentru;a oficiile protopo 
peşti să poată înainta în termin actele, în 
vederea sinodului nostru eparhial. 

* * 
Nr. 930. — Revenind din nou asupra 

chestiunei şcolare, îndrumăm preoţimea 
noastră să ia porte activă în comitetele 
şcolare ale şcoalelor de stat, după ce con
form legii preotul este membru de drept 
al acelui comitet. îndatoram preoţnei ca 
în acele comitete să apere interesele bise^ 
ricei având în vedere educaţia morală şi 
religioasa a elevilor. Corespondenţa a dre
sata direcţiunea şcolare compete directo-
rulului scoalei şi nu oficiului parohial. în
trucât preotul este preşedintele comitetului 
şcolar coreşpodenţa adresata acestui comi
tet eom:ete preotului şi seva pertrecta în 
şedinţele co.nitetului şcolar. 

! | | | 

Personal. P. S. Sa părintele Episcop Rcolae a 
cercetat în cel mai strict incognito oraşul Turda 
Joi în 19. 1. c. solind cu automobilul la casa pro-
topopească la oarele 10 a. m. 

însoţit de protopopul Iovian Mureşanu a cerce
tat terennl pentru zidirea bisericii din Turda, teren 
foarte potrivit in imediata apropriere de piaţ?, le
gat cu strada principală imprejurit de toate părdie 
cu strade noi cari se trasează acum. 

La terenul de zidire a aflat materialul de cără
midă, prund şi nisip in cantităţi suficiente şi de 
calitate neexcepţionabilă. P. S. Sa a rămas plăcut 
surprins de munca extraordinară ce s'a depus î 
Turda pentru ajungerea scopului. Dela terenul de 
zidire P. S. Sa a trecut la şcoaiele de meserii în
soţit de Di. Dr. Vaier Moldovan distinsul fiu al 
bisericei noastre şi acolo a luat privire in ateli
erele de sculptură, de tâmpîărie, de scu'pturâ in 
piatră şi ferarie. Şi aci a avut cuvinte de mulţumită 
cătră conducători şi de Îmbărbătare pentru ucenici. 
După masă s'a inapăiat la Reşedinţa Sa. 

* * * 
Unificarea. In şedinţa din 11. Febr. a Sena

tului dl Ministru de Culte, Alex. Lapedatu a de
pus proiectul pentru unificarea organizaţii bisericei 
ortodoxe române. 

* * *, 

Banii de hârtie de un şi doi lei îşi perd orice 
valoare pe ziua de 1 Aprilie a. c. Ministerul Fi
nanţelor a dispus retragerea lor din circulaţie. 

In acelaş ordin s'a mai pus în vedere adminis
traţiilor ca pe viitor hârtia monedă deteriorată de 
5, 20 şi 100 ţei, să nu mai fie pusă în circulaţie 
ci retrasă şi depusă sucursalelor Băncei Naţionale, 

Logodnă. Clericul Alexandru Perhaţa s'a logo
dit cu D-şoara Lucreţia Gherman, Felicitările no
astre. 

* * * 
Danie. Oficiui parohial din Sânmihai (Turda) 

a dăruit pe seama bisericelor ^sărace un rând de 
odăjdi bisericeşti, un potir şi un disc şi un an-
timis vechiu pentru muzeu. 



Căminul preoţilor 
dovedit atât de necesar, s'a mutat în mod 
provizor în casele Eparhiale din Strada lu-
liu Maniu No. 31 partere în stânga dela 
întrare. 

Avizăm On. preoţi cari vin la Cluj spre 
orientare. 

Administraţia Căminului. 

| » I C Ă R Ţ I | m | 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi: 

1. Papism şi ortodoxism în A r -
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.™ Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. 6. Ciuhaudu — 10.—L»i 

3. Ortodocsia şi creştinii unul apu
sean de P. L. Nicodim — -. 8.—Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Saguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri — 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.—Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan • • 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 
12. Regule de drept şl de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M . W . 
Pacu — — —- — — 35.— Lei 

CONCURS RE PETIT 

Pentru întregirea postului de paroch din 
parochia cl. II. Ampoiţa trac tul Alba-lulia 

să publică coucurs cu termen de 30.zile 
de la prima publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest, post 
sunt: 

1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă, 
de bucate şi câte o zi de lucru din care 
se va da cantorului 40:ferdele, şL4Q,zil£ 
de lucru. 

2. întregirea salarului de la stat, 
3. Venitele stolare îndatinate. 
4. Parochia se va îngriji după angajar 

mentul luat ca să pună la dispoziţia?, paro-
chului un cvartir corespunzător, constatator 
din cel puţin 2 camere de locuit 1 bucătă
rie şi supraedificatele necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopopesc având a se prezenta în, 
vre-o Duminacă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta respective a oficia şi predica 
şi a face cunoştinţă, cu poporul. 

Oficiul protopresbiterai gr.-ort. în contele? 
gere cu comitetul parochial. 

Alba-dulia 26 Ianuarie 1925. 

Fior ian Rusan, adm. prot. 

Nr. 65-1925 1-3 

CONCURS REPET IT 

Pentru intregirea postului de paroch din 
par. hia de clasa II. Mogoş-Micieşti, din 
protopresb tratul Lupşa, se exscrie nou con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
aparţie în „Renaşterea". 

Emolumenttle sunt: 1. Porţ'unea cano
nică de 4 jugăre 974 st. cosi or, 2. Ve/-
nitele stolare după stolă mai urcata, conform 
imprejurărilor de azi 3. Alte pres taţiuni 
dela 218 familii după obiceiul locului în 
natură 4. Salarul şi gradaţi-le dela stat, 
conform cvaltficaţiunei si anilor de serviciu 
a celui ales. 

Concursele se inaitează în terminul pre-
fipt subscrisului oficiu, fiind inro«trate cu 



toate documentele ce le prescriu regula
mentele, iar concurenţii pană 8 zile înainte 
de alegere se pot presenta la faţa locu ui 
spre a cânta, eventual a celebra şi a cu> 
vânta şi a face cunoştinţă şi cu poporul. 

In lipsa de concurenţi cu cvalificaţie 
pentru parohiile di clasa I I . in lista de 
candidaţie intre şi concurenţii cu cvali
ficaţie pentru paroh'ile de clasa III. 

Oficiul prolopresbiteral ortodox român 
al Lupşei, în conţeiegere cu comitetul şi 
sinodul parohial. 

Baia de Arieş, 9 Februarie, 1925. 

Vacile Clan, 
protopresbiter. 

Nr. 139-1925 1-3 

CONCURS REPEŢI T 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de cl. I Sebeşul-Mare din tractu* 
Huedin să publică concurs repeţit cu ter
min de 30 zile dela prima apari;ie în 
„Penaşterea". 

Venitele împreunate cu acest "post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supra edifica

tele de lipsă şi grădmă (trei sfert de jugăr). 
2. 11 jugăre sesiune parohială din care 

2 iugăre arător iar 9 iugare fânaţiu, restul 
până la 32 jugăre e subcomplectare prin 
Reforma agrară. 

3. Lei 30 dela fiecare familie (eca 3.0 
familii fjră ale cautorului). 

4. Venitele stolare urcate conform scum- . 
petei de azi. 

5. Drept de lemne de foc şi păsunat. 
6. întregirea dela Stat conform coalei 

B ) cu accesoriile legale. 
Cererile de concurs instruite conform 

normelor în vigoare să vor înainta în ter 
minul indicat subsemnatului oficiu, 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri-

selor cuprinse în Regulamentul pentru paro-
chii sunt avizaţi a se presen a în parochie 
spre a predica a cânta eventual a celebra 
şi spre a face cunoştinţa cu poporul 

Huedin la 6 Februarie 1925. 
Oficiul presb. ort. român al tractului 

Huedin în conţeiegere cu comitetul parohial. 

Aurel Muntean, 
protopop. 
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CONCURS 

In baza nrdinului consistorial din 23 !a-
nuar 1925 Nr. 326, penbu ocuparea pos
tului pe paroh în parohia de cl. III Iad 
cu filia Dorolea în protopresb. Bistriţei se 
publica concur» cu termin de 30 zile de 
prima apariţie în revsta „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 

1. întregirea salarului preoţesc dela stat: 
2. Locuinţă în casa paro.hială cu 3 

camere, culina şi supraedificate economice, 
3. Sexiune pa:ochială de 23 jug. 
4. Lemne de foc 10 stanj aduşi !a lo^ 

cuinţa. 
5. Venitele stoî&re îndatinate. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererilea de concurs, 1 gal întogmite, ofi
ciului protopresb. ort, rom. în Bistriţi şi 
au voia a se prezenta în vre-o dumineca 
ori sărbătoare şi în comună spre a face 
cunoştinţa cu credincioşii. 

Oficiul protopresb. ort. rom. al Bistr'ţei 
în înţălegere cu Comit .tul paroh'al, 

Bistriţa, 4. Febr. 1925. 

Grlgore Pletosu, 
protopop. 
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